

*Максимов Никита Олегович
студент 3 курса бакалавриата,
юридический факультет
Ульяновский государственный университет,
Россия, г. Ульяновск
e-mail: nikitka_maksimov_1993@mail.ru*

АДВОКАТСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ

Аннотация: В статье рассматривается вопрос разнообразия деятельности адвоката в уголовном судопроизводстве и делается предложение о введении понятия адвокатской деятельности в уголовном процессе

Ключевые слова: адвокатская деятельность, уголовный процесс, доверитель, защитник, адвокатская помощь.

*Maksimov Nikita Olegovich
3rd year bachelor student,
faculty of law
Ulyanovsk State University,
Russia, Ulyanovsk*

ADVOCACY IN CRIMINAL PROCEEDINGS

Abstract: The article deals with the issue of the diversity of the activities of a lawyer in criminal proceedings and makes a proposal to introduce the concept of advocacy in criminal proceedings.

Keywords: advocacy, criminal procedure, principal, defense counsel, legal aid.

В наше время реализация прав человека на защиту собственных прав в суде получает статус особой важности. Юридические и физические лица активно пользуются своим правом на предоставление государством квалифицированного защитника, уполномоченного на предоставление защиты прав человека в суде и представление интересов лиц в суде, при рассмотрении разных категорий гражданских, административных и уголовных дел от имени людей, чьи интересы они представляют.

Целью адвокатской деятельности является – обеспечение оказания квалифицированной юридической помощи как юридическим, так и физическим

лицам с целью защитить их права и свободы, а так же добиться правосудия в отношении своих подзащитных [1, с. 18].

Право на квалифицированную юридическую помощь определяется Н.А. Косолаповой как конституционную возможность человека получать помощи в реализации своих прав, в органах правосудия от компетентных органов или общественных объединений для устранения препятствия реализации своих прав и свобод, а так же их восстановления, закрепленную основным законом РФ [2, с. 89].

В уголовном процессе квалифицированной адвокатской помощью могут пользоваться различные участники, как имеющие свой интерес в деле (лицо, в отношении которого проводится проверка по сообщению о совершении преступления, обвиняемый, подозреваемый, подсудимый, осужденный, оправданный, потерпевший, гражданский ответчик, гражданский истец), так и не имеющие такового (свидетель, лицо, у которого проводится обыск и др.).

Роль защитника (обвиняемого, подозреваемого) в настоящем уголовно-процессуальном законодательстве Российской Федерации отводится адвокату, обладающему специальным статусом, характеризующимся тем, что он должен действовать исключительно в интересах защиты лица, реализуя тем самым конституционное право на защиту в суде для своего подзащитного, а так же обязанность, закрепленную в ст. 48 Основного закона России по оказании помощи доверившегося ему лицу. Согласно ст. 52 УПК РФ защитник является обязательным лицом со стороны защиты в ходе судебного разбирательства, при условии, что лицо обвиняемое не выразил отказ от него в порядке, установленном ст. 52 УПК РФ.

Интересы потерпевшего, гражданского ответчика и гражданского истца в уголовном процессе адвокат защищает, выступая в качестве представителя, обладающего правами, равными правам представляемого лица. Считаю важным озвучить тот факт, что при участии представителя, пострадавшие лица имеют большие шансы привлечь виновных к ответственности и защитить свои права, так как сам факт возбуждения уголовного дела гарантирует, что расследование будет

проведено и лицо сможет воспользоваться своими уголовно-процессуальными правами.

Права и свободы лиц, не имеющих материального интереса в уголовном деле защищаются адвокатом, обладающим правами, определенными частью 2 ст. 53 УПК РФ.

Несмотря на различия процессуального статуса, адвокатская деятельность в уголовном процессе обладает значительными общими чертами, основанными на профессиональном статусе лица, оказывающего юридическую помощь. Адвокат должен сам выбирать стратегию защиты интересов своего доверителя, пользоваться возможностями, предоставленными уголовно-процессуальным законодательством и ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» [3] и др.

Право на квалифицированную юридическую помощь является отдельным конституционным правом. Исходя из всего вышесказанного можно сделать вывод, что любой гражданин, будь то физическое либо юридическое лицо, вправе получить реализацию своих конституционных прав и свобод, которые закреплены в законе РФ, так как участие адвоката является важнейшей и обязательной частью уголовного процесса. В связи с этим считаю актуальным определить закрепленное определение деятельности адвоката в уголовном процессе.

Адвокатская деятельность в уголовном процессе – деятельность по уголовному делу специального лица в сфере юриспруденции, обладающего критериями и статусом, позволяющими отнести его к сообществу адвокатов, для исполнения возложенных законом задач, осуществляемая в рамках полномочий, предоставляемых адвокату, как носителю профессионального статуса и субъекта уголовного процесса.

Список литературы:

1. Самигуллин Д. К чему обязывает особый статус? // Новая адвокатская газета. 2013. № 15. С. 18.

2. Косолапова Н.А. Представительство как форма реализации права на квалифицированную юридическую помощь в российском конституционном судопроизводстве // Научные ведомости Белгородского государственного университета. 2015. № 20 (217). С. 88-92.

3. Федеральный закон «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» от 31.05.2002 № 63-ФЗ (последняя редакция) // Справочно-правовая система «Консультант-Плюс».